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1、（2016•德阳）下列函数中，满足y的值随x的值增大而增大的是（　B　）
A．y=﹣
[image: image1.wmf]x

2

     B．y=3x﹣1[来源:Zxxk.Com]
C．y=[image: image2.png]


        D．y=x2
2、（2016•广元）一司机驾驶汽车从甲地去乙地，他以平均80千米/小时的速度用了4个小时到达乙地，当他按原路匀速返回时．汽车的速度v千米/小时与时间t小时的函数关系是（　B　）
A．v=320t B．v=[image: image3.png]520



C．v=20t D．v=[image: image4.png]



3、（2016•德阳）我们把直角坐标系中横坐标与纵坐标都是整数的点称为整点．反比例函数y=﹣[image: image5.png]


的图象上有[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




一些整点，请写出其中一个整点的坐标　（1，﹣3）　．[来源:Zxxk.Com]
4、（2016•成都）已知P1（x1，y1），P2（x2，y2）两点都在反比例函数y=[image: image7.png]


的图象上，且x1＜x2＜0，则y1　＞　y2（填＞或＜）
5、（2016•广安）若反比例函数y=[image: image8.png]


（k≠0）的图象经过点（1，﹣3），则第一次函数y=kx﹣k（k≠0）的图象经过　一、二、四　象限．
6、（2016•内江）如图，点A在双曲线y=[image: image9.png]


上，点B在双曲线y=
[image: image10.wmf]x

8

上，且AB∥x轴，则△OAB的面积等于
[image: image11.wmf]2

3

．
[image: image12.png]



7、（2016•自贡）如图，已知A（﹣4，n），B（2，﹣4）是一次函数y=kx+b和反比例函数y=
[image: image13.wmf]x

m

的图象的两个交点．

（1）求一次函数和反比例函数的解析式；

（2）观察图象，直接写出方程kx+b﹣
[image: image14.wmf]x

m

=0的解；

（3）求△A[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




OB的面积；

（4）观察图象，直接写出不等式kx+b﹣
[image: image16.wmf]x

m

＜0的解集．

[image: image17.png]



解：（1）∵B（2，﹣4）在y=
[image: image18.wmf]x

m

上，∴m=﹣8．∴反比例函数的解析式为y=﹣[image: image19.png]


．∵点A（﹣4，n）在y=﹣[image: image20.png]


上，∴n=2．∴A（﹣4，2）．∵y=kx+b经过A（﹣4，2），B（2，﹣4），∴[image: image21.png]~ dktb=2
Tktb=— 4



．解得：[image: image22.png]{

k=-1



．∴一次函数的解析式为y=﹣x﹣2．（2）∵A（﹣4，n），B（2，﹣4）是一次函数y=kx[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




+b的图象和反比例函数y=
[image: image24.wmf]x

m

的图象的两个交点，∴方程kx+b﹣[image: image25.png]o=



=0的解是x1=﹣4，x2=2．（3）∵当x=0时，y=﹣2．∴点C（0，﹣2）．∴OC=2．∴S△AOB=S△ACO+S△BCO=[image: image26.png]


×2×4+[image: image27.png]


×2×2=6；（4）不等式kx+b﹣
[image: image28.wmf]x

m

＜0的解集为﹣4＜x＜0或x＞2[image: image29.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．
高频考点·讲透练活

考点1反比例函数的图象和性质

例1[image: image30.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




、（1）（2016•无锡）若点A（1，﹣3），B（m，3）在同一反比例函数的图象上，则m的值为　﹣1　．
（2）（2016•呼和浩特）已知函数y=﹣[image: image31.png]


，当自变量的取值为﹣1＜x＜0或x≥2，函数值y的取值　y＞1或﹣[image: image32.png]


≤y＜0　．

【对应训练】

1、（2016•杭州）设函数y=[image: image33.png]


（k≠0，x＞0）的图象如图所示，若z=[image: image34.png]


，则z关于x的函数图象可能为（　D　）
[image: image35.png]



A．[image: image36.png]



   B．[image: image37.png]


     [image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





C．[image: image39.png]



   D．[image: image40.png]


 
2、（2016•天津）若点A（﹣5，y1），B（﹣3，y2），C（2，y3）在反比例函数y=[image: image41.png]


的图象上，则y1，y2，y3的大小关系是（　D　）
A．y1＜y3＜y2
B．y1＜y2＜y3

C．y3＜y2＜y1
D．y2＜y1＜y3

考点2反比例函数的几何意义

例2、（1）（2016•淄博）反比例函数y=[image: image42.png]


（a＞0，a为常数）和y=[image: image43.png]


在第一象限内的图象如图所示，点[image: image44.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




M在y=[image: image45.png]


的图象上，MC⊥x轴于点C，交y=[image: image46.png]


的[image: image47.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




图象于点A；MD⊥y轴于点D，交y=[image: image48.png]


的图象于点B，当点M在y=[image: image49.png]


的图象上运动时，以下结论：①S△ODB=S△OCA；②四边形OAMB的面积不变；③当点A是MC的中点时，则点B是MD的中点．其中正确结论的个数是（　D　）
A．[image: image50.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




0
B．1
C．2
D．3

[image: image51.png]


   [image: image52.png]


[来源:Zxxk.Com]
第（1）题图       第（2）题图

（2）（2016•江西）如图，直线l⊥x轴于点P，且与反比例函数y1=[image: image53.png]


（x＞0）及y2=[image: image54.png]


（x＞0）的图象分别交于点A，B，连接OA，OB，已知△OAB的面积为2，则k1﹣k2=　4　．
【对应训练】

3、（2016•烟台）如图，在平面直角坐标系中，菱形OABC的面积为12，点B在y轴上，点C在反比例函数y=[image: image55.png]


的图象上，则k的值为　﹣6　．
[image: image56.png]


  [image: image57.png]


[image: image58.png]



第3题图      第4题图     第5题图

4、（2016•扬州）如图，点A在函数y=[image: image59.png]


（x＞0）的图象上，且OA=4，过点A作AB⊥x轴于点B，则△ABO的周长为　2[image: image60.png]


+4　．
5、（2015•资阳）如图，在平面直角坐标系中，点M为x轴正半轴上一点，过点M的直线l∥y轴，且直线l分别与反比例函数y=[image: image61.png]


（x＞0）和y=[image: image62.png]


（x＞0）的图象交于P、Q两点，若S△POQ=14，则k的值为﹣20．

考点3反比例函数与一次函数综合应用

例3（2016•巴中）已知，如图，一次函数y=kx+b（k、b为常数，k≠0）的图象与x轴、y轴分别交于A、B两点，且与反比例函数y=[image: image63.png]o



（n为常数且n≠0）的图象在第二象限交于点C．CD⊥x轴，垂直为D，若OB=2OA=3OD=6．

（1）求一次函数与反比例函数的解析式；

（2）求两函数图象的另一个交点坐标；

（3）直接写出不等式；kx+b≤[image: image64.png]o



的解集．

[image: image65.png]



思路分析：（1）先求出A、B、C坐标，再利用待定系数法确定函数解析式．（2）两个函数的解析式作为方程组，解方程组即可．（3）根据图象一次函数的图象在反比例函数图象的下方，即可解决[image: image66.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




问题，[image: image67.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




注意等号．

解：（1）∵OB=2OA=3OD=6，∴OB=6，OA=3，OD=2，∵CD⊥OA，∴DC∥OB，∴[image: image68.png]


=[image: image69.png]


，∴[image: image70.png]


=[image: image71.png]


，∴CD=10，∴点C坐标（﹣2，10），B（0，6），A（3，0），∴[image: image72.png]{3k+b:0



解得[image: image73.png]


，∴一次函数为y=﹣2x+6．∵反比例函数y=[image: image74.png]ey



经过点C（﹣2，10），∴n=﹣20，∴反比例函数解析式为y=﹣[image: image75.png]20



．（2）由[image: image76.png]y=2xt6



解得[image: image77.png]


或[image: image78.png]


，故另一个交点坐标为（5，﹣4）．（3）由图象可知kx+b≤[image: image79.png]el



的解集：﹣2≤x＜0或x≥5．

【对应训练】

6、（2016•广安）如图，一次函数y1=kx+b（k≠0）和反比例函数y2=
[image: image80.wmf]x

m

（m≠0）的图象交于点A（﹣1，6），B（a，﹣2）．[来源:学+科+网]
（1）求一次函数与反比例函数的解析式；
（2）根据图象直接写出y1＞y2时，x的取值范围．
[image: image81.png]41,6





 解：（1）把点A（﹣1，6）代入反比例函数y2=
[image: image82.wmf]x

m

（m≠0）得：m=﹣1×6=﹣6，∴[image: image83.png]


．将B（a，﹣2）代入[image: image84.png]


得：
﹣2=[image: image85.png]


，a=3，∴B（3，﹣2），将A（﹣1，6），B（3，﹣2）代入一次函数y1=kx+b得：[image: image86.png]


  ∴[image: image87.png]


∴y1=﹣2x+4．（2）由函数图象可得：x＜﹣1或
0＜x＜3．
7、（2016•贵港）如图，已知一次函数y=[image: image88.png]


x+b的图象与反比例函数y=[image: image89.png]


（x＜0）的图象交于点A（﹣1，2）和点B，点C在y轴上．
（1）当△ABC的周长最小时，求点C的坐标；
（2）当[image: image90.png]


x+b＜[image: image91.png]


时，请直接写出x的取值范围．
[image: image92.png]


    [image: image93.png]



 解：（1）作点A关于y轴的对称点A′，连接A′[image: image94.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




B交y轴于点C，此时点C即是所求，如图所示．[来源:学§科§网Z§X§X§K]
∵反比例[image: image95.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




函数y=[image: image96.png]


（x＜0）的图象过点A（﹣1，2），∴k=﹣1×2=﹣2，∴反比例函数解析式为y=﹣[image: image97.png]


（x＜0）；∵一次函数y=[image: image98.png]


x+b的图象过点A（﹣1，2），∴2=﹣[image: image99.png]


+b，解得：b=[image: image100.png]


，∴一次函数解析式为y=[image: image101.png]


x+[image: image102.png]


．
联立一次函数解析式与反比例函数解析式成方程组：[image: image103.png]


，解得：[image: image104.png]


，或[image: image105.png]


，∴点A的坐标为（﹣1，2）、点B的坐标为（﹣4，[image: image106.png]


）．∵点A′与点A关于y轴对称，∴点A′的坐标为（1，2），设直线A′B的解析式为y=mx+n，则有[image: image107.png]Z=min




，解得：[image: image108.png]


，∴直线A′B的解析式为y=[image: image109.png]


x+[image: image110.png]17
10



．令y=[image: image111.png]


x+[image: image112.png]17
10



中y=0，则0=[image: image113.png]


x+[image: image114.png]17
10



，解得：x=﹣[image: image115.png]


，∴点C的坐标为（﹣[image: image116.png]


，0）．（2）观察函数图象，发现：当x＜﹣4或﹣1＜x＜0时，一次函数图象在反比例函数图象下方，∴当[image: image117.png]


x+[image: image118.png]


＜﹣[image: image119.png]


时，x的取值范围为x＜﹣4或﹣1＜x＜0．

易错专攻

对反比[image: image120.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




例函数的性质理解不透彻而出错

例4已知反比例函数y=[image: image121.png]


（k为常数，k≠1）．

（1）其图象与正比例函数y=x的图象的一个交点为P，若点P的纵坐标是2，求k的值；

（2）若在其图象的每一支上，y随x的增大而减小，求k的取值范围；

（3）若其图象的一支位于第二象限，在这一支上任取两点A（x1、x2）、B（x2、y2），当y1＞y2时，试比较x1与x2的大小；

（4）若在其图象上任取一点，向x轴和y轴作垂线，若所得矩形面积为6，求k的值．

解：（1）由题意，设点P的坐标为（m，2）

∵点P在正比例函数y=x的图象上，

∴2=m，即m=2．∴点P的坐标为（2，2）．

∵点P在反比例函数y=[image: image122.png]


的图象上，

∴2=[image: image123.png]


，解得k=5．（2）∵在反比例函数y=[image: image124.png]


图象的每一支上，y随x的增大而减小，∴k﹣1＞0，解得k＞1．（3）∵反比例函数y=[image: image125.png]


图象的一支位于第二象限，∴在该函数图象的每一支上，y随x的增大而增大．∵点A（[image: image126.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




x1，y1）与点B（x2，y2）在该函数的第二象限的图象上，且y1＞y2，∴x1＞x2．（4）∵在其图象上任取一点，向两坐标轴作垂线，得到的矩形为6，

∴|k|=6，解得：k=±6．
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